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書面質詢 

新冠疫情期間公務人員超時工作報酬的延誤支付及恢復公務人員自 2021 年失去的購買

力 

 

過去三年，新冠疫情肆虐，市民被迫進行隔離，大部分公務人員均盡忠職守，務求

保證市民在這段期間，即使面對各種恐懼及不確定性，亦不缺任何物品。 

 

然而，我們接待市民的辦事處不時收到公務人員，尤其是於新冠疫情期間直接參與

抗疫工作的人員的投訴，他們表示，至今仍未收到該段期間超時工作的報酬。事實上，

不少公務人員曾嘗試向上級了解無理延誤支付的原因，但卻一直沒有得到任何回應，而

部分人員面對這個對他們完全不公平的情況，更冒著風險多次要求部門適時支付有關報

酬。 

 

另一方面，許多公務人員，尤其是前線公務人員均認為，疫情過後，面對生活必需

品價格的急劇上漲，他們的薪俸和津貼應隨著生活成本的上升而有所調整。 

 

國際勞工組織最近的一份報告指出，在工資方面，有必要採取具體措施，避免現時

的貧困程度加深、中產階級萎縮，以及社會不平等現象加劇。 

 

根據《2022-2023 年全球工資報告：通貨膨脹和新冠肺炎對工資和購買力的影響》

（The Global Wage Report 2022-2023: The Impact of inflation and COVID-19 on wages and 

purchasing power），據估計，2022 年上半年，全球實際月工資下降了 0.9%，這是本世紀

以來全球工資首次出現負增長，而在新冠危機期間，除生活成本危機外，工人及其家人

還遭受了嚴重的工資損失。該報告顯示，通貨膨脹對低收入者的生活成本影響更大，這

是因為他們將大部分可支配收入用於必需品和服務，而這些商品和服務的價格漲幅往往

大於非必需品和服務。除此之外，該報告亦顯示，通貨膨脹也在侵蝕最低工資群體的購

買力。據估計，在許多國家，飆升的物價正在快速侵蝕最低工資的實際價值，而澳門亦
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未能倖免，因此必須馬上解決上述問題，否則，市民的生活素質將會下降。 

 

為此，本人向政府提出如下質詢，並要求適時給予清楚、準確、連貫和完整的回覆： 

 

1. 政府會否考慮全面統計在過去三年的新冠疫情期間，各部門有多少公務人員提

供了超時工作，但至今仍未收到有關報酬，以及當中延誤的原因？ 

2. 考慮到現時本澳生活成本高昂，且僱員及其家人在新冠疫情期間工資大幅下降，

喪失購買力，政府會否考慮推出具體有效的措施，以恢復公務人員自 2021 年起失去的

購買力？ 
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